



Jens-Frederik Nielsen, Demokraterne
Medlem af Inatsisartut
inatsisartut@ina.alla.gl

Besvarelse af § 37 spørgsmål 2022-105 om anlæggelse af lufthavne i Østgrønland

27-05-2022
Sags nr.: 2022 - 11098
ID. nr. 76199751

Kære Jens-Frederik

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål til Naalakkersuisut om anlæggelse af lufthavne i Østgrønland. Dine spørgsmål er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

Postboks 909
3900 Nuuk
Tlf.: (+299) 34 50 00
E-mail: box909@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

Spørgsmål 1. Hvad er status på anlæg af regional lufthavn i Tasiilaq?

Svar: På Efterårssamlingen i 2015 besluttede Inatsisartut at undersøge 10 landingsbaner. Der blev på den baggrund udført et større analysearbejde, som blev præsenteret på Efterårssamlingens punkt 27/2020. Det blev konkluderet i analyserne, at landingsbanerne i Tasiilaq og Ittoqqortoormiit umiddelbart kunne anbefales ud fra samfundsøkonomiske vurderinger.

I øjeblikket arbejder Naalakkersuisut med forberedelsen af en projektering af to nye lufthavne i både Tasiilaq og Ittoqqortoormiit. Finansieringen af lufthavnene vil ske i tråd med det to-delte bevillingsprincip, som benyttes på anlægsområdet. Det betyder, at der i første omgang vil skulle afsættes en projekteringsbevilling. Naalakkersuisut forventer at ansøge om en udmøntning fra *hovedkonto 87.11.09 Transportkommissionen - forundersøgelser* hertil i år. På baggrund af den færdige projektering vil der dernæst skulle afklares endeligt finansiering til at anlægge lufthavnene.

Se derudover besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 2022-028, samt 2022-103.

Spørgsmål a. Hvornår forventer Naalakkersuisut at kunne melde noget ud til partierne og offentligheden desangående?

Svar: Naalakkersuisut forventer at ansøge om en tillægsbevilling til projektering i løbet af 2022.

Spørgsmål 2. Hvad er status på anlæg af regional lufthavn i Ittoqqortoormiit?

Svar: se svar til spørgsmål 1.

Spørgsmål a. Hvornår forventer Naalakkersuisut at kunne melde noget ud til partierne og offentligheden desangående?

Svar: se svar til spørgsmål 1. a.

Spørgsmål 3. Kan Naalakkersuisut oplyse andet vedrørende anlæg af lufthavne i Østgrønland?

Svar: Jeg har ikke yderligere til besvarelsen.

Jeg håber, at det ovenstående besvarer dine spørgsmål.

Med venlig hilsen



Erik Jensen